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SHRNUTÍ

MOOC 6. týden: Certifikační systém

Test a certifikát jsou založeny na následujících koncepcích

(1) Strategie celoživotního vzdělávání

Evropská komise a program Erasmus+ zdůrazňují průběžné vzdělávání učitelů. Po členských státech se požaduje, aby tento program podporovaly a tak např. města jako Berlín zahájily povinný program průběžného vzdělávání učitelů, ve kterém učitelé získávají body. Viz https://www.news4teachers.de/2017/07/fortbildungen-punktekonto-fuer-jeden-lehrer-und-die-schulleitung-solls-kontrollieren-gew-buerokratiemonster/. 
I když vytvoření programů EU vyžaduje čas, než se umístí do členských států, je realizováno ve všech členských státech po určitou dobu. To ve skutečnosti znamená, že učitelé, kteří pracují už roky, se stanou součástí programů strategie celoživotního vzdělávání v Evropě.

(2) Certifikační přístup

Evropské osvědčení vyžaduje certifikaci založenou na srovnatelném schématu. To znamená, že učitelé ve všech regionech Evropy budou mít stejný typ zkoušky, stejné dovednosti a certifikát tak bude ve všech regionech stejný.
Z tohoto důvodu mezinárodní norma ISO 17024 pro osobní certifikaci upravuje způsob organizace těchto zkoušek, a aby byl zkušební orgán oddělen od školícího orgánu. Evropské platformy pro certifikaci (např. ECQA – Evropská asociace pro certifikaci a kvalifikaci) také vypracovaly zkoušky a zmapovaly je podle kritérií ISO 17024.

V ELIC byl certifikační systém ECQA upraven (aktualizace softwarových programů ECQA) na podporu zkoušek a certifikace MOOC. Účastníci se mohou zaregistrovat, provést zkoušku a certifikát se vygeneruje a zašle osobě e-mailem.

(3) Hodnota certifikátu

ECQA poskytuje certifikát, který je založen na směrnicích ISO 17024 a je srovnatelný ve všech evropských regionech. Certifikáty ECQA se již používají v různých případech (Certifikovaný terminologický manažer pro všechny překladatele v Evropské komisi, Certifikovaný funkční manažer bezpečnosti pro automobilový průmysl, inovativní certifikáty učitelů vydané v Rakousku, Maďarsku, Slovinsku atd.).
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(4) Jak získat přístup

Registrace a provedení zkoušky je k dispozici na adrese:

https://www.ecqa.org/index.php?id=58&domain_id=123&organisation_id=191 

(5) Potřebujete certifikát?

Země v Evropě mají stále jiné zákony.

Zákon v Rakousku (do roku 2019) počítá pouze s povinným průběžným vzděláváním učitelů na sekundární úrovni, nikoli na gymnáziu.
V Německu existuje obecný zákon, že všichni učitelé potřebují průběžné vzdělávání a některá města (např. Berlín) jej začala měřit. 

Evropská Lisabonská smlouva (2010) požádala členské státy, aby pracovaly na programech průběžného vzdělávání učitelů, a ponechala jejich kontrolu státům. Efektivně to znamená, že učitelé dle své svobodné volby mohou zkoušku provést a získat certifikát.
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