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ZUSAMMENFASSUNG

MOOC Woche 6: Zertifizierung

Der Test und die Zertifizierung basieren auf folgenden Konzepten:

(1) Lebenslanges Lernen

Die Europäische Kommission und das Erasmus+ Programm bestärken die kontinuierliche Ausbildung von Lehrer/innen. Die Mitgliedsstaaten werden angehalten, dieses Programm zu unterstützen, in einigen Städten wie z.B. Berlin wurde bereits ein verpflichtendes Trainingsprogramm für Lehrer/innen gestartet, in welchem Lehrer/innen Fortbildungspunkte sammeln können. Mehr Information hier:  https://www.news4teachers.de/2017/07/fortbildungen-punktekonto-fuer-jeden-lehrer-und-die-schulleitung-solls-kontrollieren-gew-buerokratiemonster/ .

(2) Zertifizierungsmethode

Die Zertifizierung muss, um europaweit anerkannt zu werden, nach einem vergleichbaren Schema erfolgen. Dies bedeutet, dass Lehrkräfte in allen Regionen Europas die gleiche Art von Prüfung für die gleichen Fähigkeiten erhalten und das Zertifikat in allen Regionen gleich ist.
Aus diesem Grund regelt eine internationale ISO 17024-Norm für die persönliche Zertifizierung, wie solche Prüfungen zu organisieren sind und dass die Prüfungsstelle von der Ausbildungsstelle getrennt sein muss. Auch europäische Zertifizierungsplattformen (z. B. ECQA European Certification and Qualification Association) haben Prüfungen entwickelt und auf die ISO 17024-Kriterien abgestimmt.

Das Zertifizierungssystem des ELIC MOOCs wurde adaptiert (ein Update der Software von ECQA) um MOOC basierte Prüfungen und Zertifizierungen zu unterstützen. Die Teilnehmer/innen können sich registrieren, die Prüfung absolvieren und das Zertifikat wird anschließend generiert und den Teilnehmer/innen per Mail zugesandt.

(3) Wert des Zertifikates

ECQA stellt ein Zertifikat zur Verfügung, welches auf den ISO 17024-Richtlinien basiert und in allen europäischen Regionen vergleichbar ist. ECQA-Zertifikate werden in verschiedenen Fällen bereits verwendet (Certified Terminology Manager für alle Übersetzer in der Europäischen Kommission, Certified Functional Safety Manager für die führende Automobilindustrie, innovative Lehrerzertifikate, ausgestellt in Österreich, Ungarn, Slowenien usw.).

(4) Wie kommt man zu dem Zertifikat?

Die Registrierung und die Teilnahme an der Prüfung erfolgt hier:

https://www.ecqa.org/index.php?id=58&domain_id=123&organisation_id=191 

(5) Wozu braucht man das Zertifikat?

Das österreichische Gesetz (bis 2019) sieht nur das verpflichtende ständige Lernen von Lehrkräften im Sekundarbereich und nicht im Gymnasium vor.
In Deutschland gibt es ein allgemeines Gesetz, wonach alle Lehrer eine kontinuierliche Ausbildung benötigen, und einige Städte (z. B. Berlin) haben damit begonnen, diese nachweisbar zu machen.

Der Europäische Vertrag von Lissabon (2010) forderte die Mitgliedstaaten auf, an Programmen für kontinuierliches Lernen für Lehrer zu arbeiten, und überließ die Kontrolle den Nationalstaaten. Dies bedeutet effektiv, dass die Lehrkräfte die freie Wahl haben, die Prüfung abzulegen und ein Zertifikat zu erhalten.
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